- після закінчення курсу навчання багато студентів відвідують сайт для того, щоб вивчати курси та розділи, які не входили до їх програми на підготовчому факультеті, а зустрічаються на старших курсах університету;
- географія відвідувань сайту включає студентів із Близького Сходу, Африки та Латинської Америки.

Таким чином використання змішаної системи навчання іноземних студентів дозволяє активізувати їх навчальну діяльність, привчити самостійно підвищувати рівень своїх знань за допомогою Інтернету і вирішувати організаційні та методичні проблеми навчання в умовах України.

# Література

- 1. http://student.by.com/news006. htm.
- 2. Технология и ресурсы электронного обучения / Руткаусльене Д., Кубилионас Р., Гудониене Д., Цыбульскис Г., Сук А.Ф., Синельник И.В., Сидоренко А.Ю., Осина Т.Г. Харьков : Точка, 2011. 352с.
- 3. Презентации, видеоуроки и тесты по математике. Електрон. дані. 2012—2014. Режим доступу: http://www.urokimatematiki.ru/. Назва з екрану.

12.11.2014



УДК 37.04

# Особенности создания дистанционного курса для студентов-иностранцев начального этапа обучения

Ольга Артемова, старший преподаватель,

*Виктория Иванова*, старший преподаватель,

Ольга Незовибатько,

старший преподаватель,

Харьковский национальный автомобильно-дорожный университет

роцесс обучения неродному языку на начальном этапе всегда должен соответствовать коммуникативным потребностям иностранных учащихся, которые приехали получать высшее образование в вузах Украины. Это касается не только учебно-профессиональной сферы общения, но и культурологической и социальной. Исходя из практики работы со студентами-иностранцами начального

этапа обучения, использование компьютерных технологий на уроках русского (украинского) языка значительно интенсифицирует учебный процесс. На кафедре филологии созданы и активно используются преподавателями русского и украинского языка интерактивные презентации SmartBoard, комплекс лексико-грамматических презентаций по РКИ «Школа падежей» [1-5].



### KINDHILARARINY AT KULUAKUNINO

В вузах Украины активно ведется разработка и внедрение различных дистанционных курсов. На наш взгляд, использование дистанционного курса на начальном этапе обучения неродному языку может оказать существенную помощь как преподавателю, так и студенту. На подготовительные факультеты украинских вузов приезжают студенты, имеющие слабый или недостаточный уровень базовой подготовки, принадлежащие к разным языковым группам африканских и азиатских стран, зачастую не владеющие языком-посредником.

Кроме того, серьезной проблемой для достижения студентами хороших результатов в первые месяцы обучения является значительно растянутый по времени заезд, а также непостоянный количественный состав групп.

Каждый иностранный студент за период учебы на подготовительном факультете должен в достаточно короткие сроки пройти все этапы формирования коммуникативной и профессиональной компетентности на языке страны, в которой он собирается получать дальнейшее образование.

На наш взгляд, для достижения наиболее качественного результата в приобретении профессиональной компетентности на неродном языке вполне обоснованно использование смешанной модели обучения, которая подразумевает использование дистанционного курса наряду с традиционными аудиторными занятиями. Бесспорным преимуществом дистанционного обучения является то, что студент не ограничен временными рамками и, конечно, может сам выбирать наиболее комфортный для собственного восприятия темп.

Студенты, с трудом усваивающие неродной язык, имеют возможность дома еще раз посмотреть и послушать объяснение нового грамматического материала, проговорить его, не боясь сделать ошибку, выполнить тренировочные упражнения нужное количество раз.

Дистанционный курс поможет и сильным студентам, с легкостью усваивающим

языковой материал. Самостоятельная работа с дистанционным курсом, выполнение творческих заданий, участие в обсуждении различных тем на форуме способствует повышению учебной мотивации у таких студентов и дает возможность получения новой информации.

На кафедре создан и сертифицирован дистанционный курс, рассчитанный на пять недель, «Русский язык для иностранцев. Вводно-фонетический курс» для студентов-иностранцев начального этапа обучения.

В основе дистанционного курса лежит учебный комплекс «Глобус», пособие по аудированию и говорению «Говорящий учебник», а также специально подготовленные методические материалы.

Вводно-фонетический курс состоит из пяти основных тем:

- 1. Знакомство с русскими звуками.
- 2. Имя существительное. Род. Личные местоимения. Притяжательные местоимения.
- 3. Имя существительное. Число. Притяжательные местоимения.
- 4. Глагол. Настоящее время. 1-е и 2-е спряжения. Имя прилагательное. Род. Число.
- 5. Винительный падеж объекта. Вопрос *ЧТО*? Итоговый тест.

Каждая тема включает в себя:

• аудиопрезентацию «Слушайте, повторяйте», которая помогает развивать и совершенствовать звуко-слуховую и моторную память (рис. 1)



Рис. 1



• грамматические таблицы, помогающие повторить и закрепить грамматический материал (рис. 2);

### Имя прилагательное

какой? 🛉	какая? 🛊	какое? 🖃	какие? 🕴 🗓	
нов ЫЙ	нов ДЯ	нов ОЕ	нов ЫЕ	
<u>г.к.х.ж.ч.ш.щ</u> маленьк хорош	хорош АЯ	<u>г.к.х</u> маленькОЕ ж.ч.ш.ш хорошЕЕ	маленьк	
плох ОЙ	ж. ж	больш ОЕ	<u>г.к.х.ж.ч.ш.ш</u> больш ИЕ	
ЗАПОМНИТЕ!				
домашн ИЙ	яя домашн	домашн ЕЕ	домашн	

Рис. 2

• тренировочные задания (тренировочные грамматические упражнения, учебные тексты с комплексом заданий к ним, упражнения на понимание текста и на проверку изученной лексики). Для создания грамматических упражнений авторы дистанционного курса использовали оболочку «HotPotatoes», поскольку данный продукт позволяет работать с кириллицей и другими нетрадиционными алфавитами (китайским, арабским и т. д.) (рис. 3);

Имя прилагательное. Род. Число. Выберите правильный вариант ответа.

	тетра	Дь	
Α.	?	толстый	
В.	?	толстая	
C.	?	толстое	
D.	?	толстые	

Рис. 3

• контролирующие задания (тест на понимание изученного материала).

Изучению ряда тем помогают работа над кроссвордами и мультфильмами.

Преподавателями кафедры разрабатывается базовый дистанционный курс, состоящий из 10 тем. Продолжительность их изучения составляет 10 недель. Кроме материалов, использованных в вводнофонетическом курсе (аудиопрезентация «Слушайте, повторяйте», грамматические таблицы, тренировочные задания, контролирующие задания), появляются новые задания, позволяющие вывести студентов на новый уровень коммуникации. Предлагается просмотр отдельных частей неадаптированного мультфильма с «предпросмотровыми» и «послепросмотровыми» заданиями к каждой части. По сравнению с другими средствами обучения мультфильмы обладают особым преимуществом динамичностью. Это мотивировано тем, что пространственно-временные отношения между предметами и явлениями заставляют студентов мыслить синтетически. При описании и повествовании учащийся должен не только уметь правильно строить отдельные предложения, но и большое внимание уделять межфразовым связям. Важно, что студенты слышат русскую речь в естественных ситуациях. Полнота зрительно-слуховой информации облегчает понимание содержания, вызывает желание попробовать свои силы в самостоятельной речевой деятельности.

После просмотра небольшой части неадаптированного мультфильма студент имеет возможность обсудить просмотренный материал с друзьями на форуме. В виртуальной комнате можно обсудить с преподавателем и другими студентами заданную преподавателем тему, сюжет просмотренного мультфильма и другие проблемы.

Следует отметить, что иностранные студенты уже с первой недели занятий могут использовать мультимедийный дистанционный курс «Русский язык для иностранцев» для закрепления полученных на уроках знаний. В представлен-



### KHUHULAAVAQUITY JAT IKUJULAKUHUATIQO

ном дистанционном курсе разработаны интерактивные стратегии в условиях удаленного контакта, предложены оригинальные решения для тестирования и гибкого автоматизированного управления процессом овладения знаниями и навыками. После того как студент усвоил грамматический материал и выполнил задания, он должен представить их результаты преподавателю.

Таким образом, создаваемый преподавателями кафедры филологии дистанционный курс «Русский язык для иностранцев» дает возможность индивидуализировать процесс обучения, адаптировать учебный материал согласно потребностям студентов и способствует формированию виртуальной образовательной среды.

# Литература

1. Азимов, Э.Г. Методическое руководство для преподавателей по использованию дистанционных технологий в обучении РКИ / Э.Г. Азимов. — Москва, 2004. - 111 с.

- 2. Гарцов, А.Д. Актуальные проблемы продвижения новых информационных технологий в практику преподавания РКИ // Русское слово в мировой культуре: Сб. материалов X Конгресса Междунар. ассоциации преподавателей русского языка и литературы. СПб.: Политехника, 2003. С. 112–115.
- 3. Годенко, А.Е., Еремина, В.В., Филимонова, Н.Ю., Чугунов, А.А. Дистанционное обучение китайцев русскому языку: технологии и перспективы // Русское слово в мировой культуре. Материалы X Конгресса МАПРЯЛ. СПб. : Политехника, 2003. С. 115–120.
- 4. *Капитонова, Т.И.* Концепция дистанционного курса русского языка для обучения китайских студентов / Т.И. Капитонова, Н.И. Озерова // Обучение иностранцев на современном этапе. Волгоград, 2003. С. 54–58.
- 5. *Краснова, Г.А.* Технологии создания электронных обучающих средств / Г.А. Краснова, М.И. Беляев, А.В. Солодов. М.:МГИУ, 2001. 224 с.

12.11.2014



УДК 378.03+4.79+37

# Внедрение элементов дистанционного обучения в процессе преподавания РКИ

Инесса Фомина,

кандидат педагогических наук,

доцент,

Южноукраинский национальный педагогический университет имени К.Д. Ушинского, Одесса

нформационные технологии сегодня занимают центральное место в процессе развития общества, его системы образования и культуры.

Под информационной технологией в РКИ понимается совокупность законов, методов и средств в получении, хранении и передаче, распространении, преобразо-

